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שלום רב,


שלום רב,



שלום רב,
הנדון: הפלייתם לרעה של תושבי מזרח ירושלים בהחזרי הוצאות הנסיעה במסגרת התוכנית "אורות לתעסוקה"
הריני לפנות אליכם בעניין הנדון כדלקמן:

1. 
לאחרונה, פורסמה בעיתון "הארץ" כתבה לפיה מתגלה, כי  במסגרת הפעלת תוכנית "אורות תעסוקה" (תוכנית ויסקונסין) במרכז אמין בירושלים, קיים אי שוויון בולט בכל הקשור להחזרי נסיעות למשתתפים בתוכנית וזאת הן מבחינת הליכי קבלת החזר הוצאות הנסיעה והן מבחינת גובה ההחזר. מתברר שתושב מזרח ירושלים, המשתתף בתוכנית, יקבל החזר נסיעות בגובה מירבי של 80 שקלים, או 200 שקלים, בעוד החזר הנסיעות לתושב מערב ירושלים מגיע לאלף שקלים. זאת ועוד, תושבי מזרח העיר נדרשים להציג אסמכתאות לקבלת החזר נסיעה, אך חובה זו אינה חלה על תושבי מערב העיר. יתר על כן, תושבי מזרח ירושלים מקבלים את ההחזרים לאחר הנסיעות בפועל, בעוד שתושבים ממערב ירושלים מקבלים כרטיסיות, או כרטיסי "חופשי חודשי", לפני הנסיעות, ומבלי שנבדק המרחק שהם עוברים מביתם עד למרכז בו מופעלת התוכנית. מתברר אם כן, כי אין נוהל אחיד בנוגע להחזרי הוצאות הנסיעות למשתתפי התוכנית והחזרי הוצאות הנסיעה מתבצע באופן בררני ושרירותי תלוי בזהות המשתתף ומקום מושבו בעיר.
לנוחיותכם, רצ"ב העתק הכתבה שכותרתה "תוכנית וסיקונסין בירושלים מפלה לרעה את תושבי מזרח העיר בתשלום החזרי נסיעה" שפורסמה בעיתון "הארץ".
 

2.
בתוכנית "אורות לתעסוקה" משתתפים מקבלי הבטחת הכנסה או תובעי הבטחת הכנסה מן המוסד לביטוח לאומי, המתגוררים באזורי הפעלת התכנית והופנו למרכזי התעסוקה של התכנית וזאת כפי שנקבע בסעיף 37 חוק המדיניות הכלכלית לשנת הכספים 2004 (תיקוני חקיקה), התשס"ד-2003. סעיף זה מגדיר "משתתף" בתכנית כ: "תושב אזור שילוב שתובע גמלה או שמשתלמת לו גמלה, ושזכאותו לגמלה האמורה מותנית בהשתתפותו בפעילות של מרכז תעסוקה לפי הוראות פרק זה". על כן, השתתפות בתוכנית, כאמור, הינה תנאי הכרחי לקבלת הגמלה. אי ההשתתפות בתוכנית זו מכל סיבה שהיא, שוללת את הזכאות לקבלת הגמלה הנ"ל. אולם, לצד החובות המוטלות על המשתתפים, מעניקה התכנית, כחלק ממערך הזכויות של המשתתפים, "שירותים תומכי עבודה" שמטרתם לאפשר ולסייע למשתתף לקיים את תוכניתו האישית. שירותים אלה כוללים, בין היתר, החזרי הוצאות נסיעה למשתתפים. הזכות לקבלת החזרי נסיעות עולה גם מ"ספר נהלים: תכנית אורות לתעסוקה – מהדורה שנייה" שהוצא מטעם משרד התמ"ת והמעודכן לחודש יולי 2009. 

3.
יודגש, כי הזכאות להחזר הוצאות נסיעה למשתתפים אינה מותנית בתנאי כלשהו ואף אינה מותנית בהיקף השעות שהמשתתף מבצע. הזכאות להחזרי נסיעות נובעת מעצם ההשתתפות בתכנית. זכאות בלתי מותנית שכזו עולה בבירור גם ממכתבו של ראש מנהלת אורות לתעסוקה, מר רון בר-יוסף, אל החברות המפעילות, בו הועברה הנחיה לפיה, "המנהלה לא תשיב הוצאות בגין שירותים תומכי עבודה, למעט נסיעות, עבור משתתפים שתכניתם האישית פחותה מ-15 שעות". 
==
לנוחיותכם מצורף מכתב ראש מנהלת "אורות לתעסוקה" אל החברות המפעילות מה-25.07.2009.
4. 
ההבדל בהחזר הוצאות נסיעה בפועל בין משתתפים תושבי מזרח ירושלים לבין משתתפים אחרים מירושלים, עולה לכדי הפלייה אסורה, שכן היא מבוססת על מקום מושבו של המשתתף בירושלים ובתוצאה היא מבוססת על שייכותו הלאומית של המשתתף. יתר על כן, האבחנה בין שתי הקבוצות הנ"ל אך ורק על בסיס לאומם ומקום מושבם אינה רלוונטית לצורך החזרי הוצאות הנסיעה שכן מדובר באותה קבוצת שוויון אחת שאין לאבחן בינן יחידיה. אבחנה זו אינה לגיטימית במערך השיקולים שבגינם ניתנים החזרי הוצאות הנסיעות ו/או שעל פיהם נקבע גובהם. 

5.
בעניין קו לעבוד נגד בית הדין הארצי לעבודה בירושלים, נדונה השאלה מהי מערכת הדינים שתחול על עובדים פלסטינים העובדים בישראל. השופט ג'ובראן קבע, כי עצם האבחנה בין קבוצת העובדים הפלסטינים העובדים בישראל לבין קבוצת העובדים הישראלים בכל הנוגע להחלת דיני העבודה עליהם, מהווה הפליה אסורה ופגיעה בעקרון השוויון. דבריו של השופט ג'ובראן נאמרו לעניין אזרחים פלסטינים שאינם תושבי ישראל, ולכן, הן בבחינת "מקל וחומר" בנוגע לתושבי מזרח ירושלים. יפים לענייננו דבריו הבאים של השופט ג'ובראן:
"בענייננו, כתוצאה מהכרעת בית הדין הארצי לעבודה, למעשה יוצא כי כל המבדיל את העובדים הפלסטינים מהעובדים הישראליים – בנוגע לדין החל על חוזי ההעסקה – הוא העובדה, כי העובדים הפלסטינים הם פלסטינים, תושבי הרשות הפלסטינית לעומת הישראליים, אזרחי ישראל.

הבחנה זו בזהות הלאומית לצורך החלת הדין על חוזי ההעסקה הינה, לטעמי, פסולה ומגיעה עד כדי הפליה אסורה. לטעמי, יש להחיל על כל עובדי הרשות המקומית – ישראלים ופלסטינים כאחד – דין אחד, ובמקרה דנן, הוא הדין הישראלי, אשר יוביל לתוצאה שוויונית, ללא הבדלי לאום, ברוח ערכי מדינת ישראל ובהתאם לרוחו של חוק: כבוד האדם וחירותו."

ראו: בג"ץ 5666/03 עמותת קו לעובד נ' בית הדין הארצי לעבודה בירושלים פסקה 4 לפסק דינו של השופט ג'ובראן (פסק דין מתאריך 10.10.07, טרם פורסם).
6.
ודוק. משתתפי התוכנית הינם מבוטחים שנפלטו משוק העבודה ומבקשים לחזור אליו. קבוצת מבוטחים זו ממוקמת לרוב בחתך סוציו-אקונומי ירוד, שכן מקור ההכנסה היחיד עבור מבוטחים אלו ברגע נתון זה הינו מאותה גמלה המשתלמת להם בעקבות השתתפותם בוכנית "אורות עסוקה". התוצאה העלולה להיווצר מהחזר חלקי בלבד של הוצאות הנסיעה עבור תושבי ירושלים המשתתפים בתוכנית, הינה הכבדה כלכלית עצומה עליהם. הכבדה כזו עלולה למנוע מהם המשך ההששתפות בתוכנית וזאת לאור העדר יכולתם לעמוד בהוצאות הנסיעה אותם נאלצים הם להוצאי מכיסם. היעדרות כזו עלולה להוביל לשלילת גמלת הבטחת ההכנסה, שכן מי שלא נוכח במשרדה של מפעילת התוכנית (במקרה דנן, מרכז התעסוקה אמין),  תישלל ממנו הגמלה המבוקשת. שלילה זו מהווה פגיעה בזכות לבטחון סוציאלי ובזכות לקיום מינימאלי בכבוד אשר הוכרו בפסיקה העליונה כזכות חוקתית. 
7.
לאור האמור לעיל הנכם מתבקשים:

א.  להורות על החזר הוצאות נסיעה באופן שוויוני לכלל משתתפי תכנית "אורות לתעסוקה" תושבי ירושלים. 
ב. לשפות את משתתפי התכנית "אורות לתעסוקה" תושבי מזרח ירושלים בגין תשלומי החזר נסיעות שלא שולמו, או ששולמו באופן חלקי. 

אודה לתגובתכם בהקדם.
      בכבוד רב,
סאוסן זהר, עורכת דין
העתק:
עו"ד אסנת מנדל, מנהלת מחלקת בג"צים, בפקס: 02-6467011
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