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שלום רב,



שלום רב,


שלום רב,

הנדון: העברת תשלומים בגין גמלאות נכות לעובדים הפלסטינים תושבי רצועת עזה

הריני לפנות אליכם בעניין אי העברת כספי גמלאות נכות עקב פגיעה בתאונות עבודה לעובדים הפלסטינים תושבי רצועת עזה, כדלקמן:
1.
בעקבות פניות רבות שהגיעו אלינו וכן דיווחים בכלי התקשורת מהימים האחרונים עולה, כי המוסד לביטוח לאומי הפסיק להעביר את כספי גמלת נכות תאונות עבודה – דמי פגיעה, קצבת נכות מעבודה או מענק בגין נכות שנגרמה מתאונת עבודה (להלן: "גמלת הנכות") - לעובדים פסלטינים תושבי רצועת עזה. עובדים אלו עבדו בשטחים הרלוונטים לפגיעתם בתוך שטח מדינת ישראל והיו מבוטחים במוסד לביטוח לאומי והם זכאים לגמלת הנכות בגין פגיעתם בתאונות עבודה בהם היו מעורבים במסגרת עבודתם בתוך שטח מדינת ישראל. כפי שדווח בתקשורת הסיבה להפסקת העברת כספי הגמלות, הינה כי החל מחודש ינואר השנה הפסיקו הבנקים הישראלים לעבוד עם בנק פלסטין בעזה ועל כן הכספים אינם מועברים למבוטחים תושבי עזה. התוצאה הינה, כי כ- 5,000 עובדים פלסטינים שנפגעו בתאונות עבודה במהלך עבודתם בשטח ישראל, לא היו ולא יהיו זכאים לקבלת גמלת הנכות המגיעה להם עפ"י חוק הביטוח הלאומי (נוסח משולב), התשנ"ה – 1995.
2.
כידוע, התכלית מאחורי תשלום גמלת הנכות הינה תשלום הגמלה למבוטח שנפגע במהלך ו/או עקב עבודתו כאשר כתוצאה מכך אין הוא מסוגל לעבוד לא בעבודתו ולא בעבודה מתאימה אחרת. גמלה זו מסייעת לכל מי שכושר עבודתו נפגע ואשר כתוצאה מכך אין הוא מסוגל לבצע עבודה שבן גילו ומינו מסוגל לעשות, להמשיך ולהתקיים באופן מינימאלי ובכבוד. 
3.
במקרה דנן, מדובר בעובדים הזכאים לקבלת גמלת הנכות מאת המוסד לביטוח לאומי, אולם כספם לא מועבר אליהם. היינו, מדובר בעובדים אשר במהלך עבודתם בשטח ישראל שילמו משכרם דמי ביטוח מפני פגיעה בעבודה למוסד לביטוח לאומי; נפגעו במהלך או כתוצאה מעבודתם בשטח ישראל; הגישו תביעה לדמי פגיעה, קצבה ומענק נכות עקב פגיעתם בעבודה; עברו את הבדיקות של הוועדות הרפואיות של המוסד לביטוח לאומי; נכותם נקבעה ע"י הוועדות הרפואיות; בקשתם לקבלת גמלת הנכות כבר אושרה והמוסד לביטוח לאומי החל זה מכבר להעביר את כספם לחשבונות הבנק שלהם ברצועת עזה. 
4.
על כן, כספי גמלת הנכות אותם הפסיק המוסד לביטוח לאומי ו/או הבנקים השונים להעביר לרצועת עזה הינם כספים השייכים לכל מבוטח אינדידוודואלי אשר נפגע במהלך עבודתו בשטח ישראל וזכאותו לתשלום הגמלה אושרה ע"י המל"ל. 
5.
מכאן, הפסקת העברת גמלת הנכות לעובדים הזכאים מהווה פגיעה בזכותם לקניין של העובדים הפלסטינים. פגיעה זו מהווה פגיעה בזכות החוקתית לקניין המוכרת בסעיף 3 לחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו בזו הלשון: "אין פוגעים בקניינו של אדם." מכאן, כל אדם, וללא כל קשר למעמדו בישראל, זכאי להגנה על זכותו החוקתית לקניין. במקביל, מוטלת חובה הן על המוסד לביטוח לאומי והן על הבנקים בהם מופקדים כספי גמלת הנכות ע"י המוסד לביטוח לאומי, להעביר את הכספים לבעליהם וזאת על מנת שלא לפגוע בזכותם החוקתית של המבוטחים לקניין.
6.
בית המשפט העליון הכיר בקצבאות וגמלאות שונות של המוסד לביטוח לאומי כקניינם של הזכאים להם. כך למשל, הוכרה קצבת הזיקנה כקניינם של הזכאים לקבלה. במקרה מנור התייחס הנשיא בדימוס ברק לשאלה באם הזכות לקניין משתרעת על קצבת הזקנה, וסבר שהיא אכן כך, לאמור:
"הנני סבור כי הזכות החוקתית לקניין חלה על קצבת זקנה (ראו: ע"א 6821/93 בנק המזרחי המאוחד בע"מ נ' מגדל כפר שיתופי, פ"ד מט(4) 221, 431 (להלן: המזרחי); בג"ץ 4806/94 ד.ש.א. איכות הסביבה בע"מ נ' שר האוצר, פ"ד נב(2) 193, 200-201; והשוו: דנ"א 1333/02 הועדה המקומית לתכנון ובניה, רעננה נ' הורוויץ (טרם פורסם); C. Reich, “The New Property”, 73 Yale L. J. 733, 785-786). אכן, הזכאי לקצבת הזקנה שילם במשך מרבית שנות חייו תשלומים שיועדו- בתוספת תמיכה כספית מאת המדינה- לצורך קבלת קצבת הזקנה."

בג"צ 5578/02 רחל מנור ואח' נ' שר האוצר ואח', טרם פורסם, פסקה 11, ניתן ביום 9.9.2004 

7.
בנוסף, בעניין המועצה האזורית חוף עזה נפסק כי ה"קניין" בחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו משתרעת על רכושו של אדם:

"'הקניין' בהוראה זו מתשרע על כל זכות רכושית. חוק היסוד מגן על פגיעה ברכושו של אדם. חוק היסוד מגן על פגיעה ברכושו של אדם. נמצא כי ההגנה על הקניין משתרעת לא רק על זכויות 'קנייניות' כגון בעלות, שכירות וזיקת הנאה, אלא גם על זכויות 'אובליגטוריות' בעלות ערך רכושי."



בג"ץ 1661/05 המועצה האזורית חוף עזה נגד כנסת ישראל, פד"י נט(2) 481 (2005).
8.
גם לאחרונה בפסק הדין בעניין עדאלה נגד שר הבטחון נדונה חוקתיותו של תיקון מס' 7 לחוק הנזיקים האזחריים (אחריות המדינה), תש"י-1952 לפיו המדינה לא תהיה אחראית בנזיקין לנזק שנגרם בשטחים (בגדה המערבית ו/או ברצועת עזה) בשל מעשה שביצעו כוחות הבטחון. בפסק הדין של הנשיא בדימוס ברק, נקבע כי זכויותיהם של הפלסטינים שנפגעו ממעשה כוחות הבטחון הינן זכויות המוקנות להם בתוך ישראל. זכויותיהם לקבלת פיצויים מהמדינה מהווים חלק מזכותם החוקתית לקניין של הניזוקים.


ראו: בג"ץ 8276/05 עדאלה נגד שר הבטחון (פסק דין מיום 12.12.06) פסקאות 23-24 לפסק הדין של הנשיא בדימוס ברק.

9.
אי העברת כספי גמלת הנכות לעובדים הפלסטינים מהווה פגיעה גם בזכותם לבטחון סוציאלי אשר הוכרה בפסיקה הישראלית כחלק מהזכות החוקתית לכבוד. בעניין חלמיש, קבעה הנשיאה בייניש כדלקמן: 
"ביטוח אבטלה הוא ביטוח סוציאלי. ככל ביטוח סוציאלי הוא בא לבטח בפני סיכון של חוסר ביטחון סוציאלי, הנגרם בשל הפסקה או צמצום בהכנסה הכספית הרגילה. הסיכון המבוטח בביטוח אבטלה הוא אובדן ההשתכרות בשל אבטלה. מטרתו של הביטוח הינה הגנה על רמת חייו של המבוטל... ביטוח האבטלה בא לאפשר לאדם, אשר נפלט ממעגל העבודה, להתקיים בכבוד עד שימצא מקום עבודה חדש."


בג"צ 890/99 מיכאל חלמיש נ' המוסד לביטוח לאומי ואח', פ"ד נד(4) 423, 429-430.

ראו גם: דנג"צ 4601/95 חי יוסף סרוסי נ' בית-הדין הארצי לעבודה, פ"ד נב(4) 817, 830.

10.
כמו כן, אי העברת כספי גמלת הנכות לעובדים הפלסטינים מהווה הפקעת רשת הביטחון האחרונה העומדת לציבור זה ופגיעה בזכותם לקיום מינימאלי, עד כדי פגיעה בזכותם החוקתית לכבוד. יפים לעניין זה דבריו של כב' הנשיא ברק בעניין מנור, כי:
"הזכות לקיום מינימאלי מהווה חלק אינטגרלי מהזכות החוקתית לכבוד. עמדתי על כך באחת הפרשות בצייני: 
"כבודו של האדם כולל בחובו... הגנה על מינימום הקיום האנושי... אדם המתגורר בחוצות ואין לו דיור, הוא אדם שכבודו כאדם נפגע; אדם הרעב ללחם, הוא אדם שכבודו כאדם נפגע; אדם שאין לו גישה לטיפול רפואי אלמנטרי, הוא אדם שכבודו כאדם נפגע; אדם הנאלץ לחיות בתנאים חומריים משפילים, הוא אדם שכבודו כאדם נפגע" (רע"א 4905/98 גמזו נ' ישעיהו, פ"ד נה(3) 360, 375 (להלן: גמזו); וכן ראו: בג"ץ 161/94 אטרי נ' מדינת ישראל (לא פורסם) (להלן: אטרי)).""
ובהמשך נקבע:
"במקרה שלפנינו העותרים טוענים לזכות חוקתית לביטחון סוציאלי שתוכנה מצומצם להבטחת תנאי מחייה בסיסיים בלבד כחלק מההגנה החוקתית על כבוד האדם. ההכרה בזכות החוקתית לביטחון סוציאלי בהיקף זה אינה מעוררת קושי. היא זהה לזכות החוקתית לקיום מינימאלי בכבוד שהוכרה בפסיקתו של בית משפט זה."

בג"ץ 5578/02 רחל מנור ואח' נ' שר האוצר ואח' פד"י נט(1) 729.
ראו גם: בג"ץ 366/03 עמותת מחוייבות לשלום וצדק חברתי נגד שר האוצר (פסק דין מיום 12.1.2.05, טרם פורסם).
11.
יתר על כן, במצב הדברים לעיל, נוצר מצב בו עובד ישראלי הזכאי לקבלת גמלת נכות עקב פגיעתו מתאונת עבודה בישראל, יקבל את כספו אך ורק מכוון שהוא נמצא בתוך שטח ישראל ועובד פלסטיני אשר נפגע באותה תאונת עבודה וזכאי לקבלת גמלת הנכות, לא יקבל אותה בפועל אך ורק מכוון שהוא מתגורר בעזה. במצב דברים זה ניתן יחס שונה לשווים. יחס שונה זה מבוסס על רקע מקום מגוריו ושייכותו האתנית של המבוטח. בסיס זה אינו רלוונטי לצורך תשלום הגמלה. במצב דברים זה מופרת זכותם של העובדים הפלסטינים לשוויון והם מופלים לרעה אך ורק בשל שייכותם האתנית והלאומית. 
12.
בעניין קו לעבוד נגד בית הדין הארצי לעבודה בירושלים, נדונה השאלה מהי מערכת הדינים שתחול על עובדים פלסטינים העובדים בישראל. השופט ג'ובראן קבע, כי עצם האבחנה בין קבוצת העובדים הפלסטינים לבין קבוצת העובדים הישראלים העובדים בישראל בכל הנוגע להחלת דיני העבודה עליהם, מהווה הפליה אסורה ופגיעה בעקרון השוויון:

"בענייננו, כתוצאה מהכרעת בית הדין הארצי לעבודה, למעשה יוצא כי כל המבדיל את העובדים הפלסטינים מהעובדים הישראליים – בנוגע לדין החל על חוזי ההעסקה – הוא העבודה, כי העובדים הפלסטינים הם פלסטינים, תושבי הרשות הפלסטינית לעומת הישראליים, אזרחי ישראל.

הבחנה זו בזהות הלאומית לצורך החלת הדין על חוזי ההעסקה הינה, לטעמי, פסולה ומגיעה עד כדי הפליה אסורה. לטעמי, יש להחיל על כל עובדי הרשות המקומית – ישראלים ופלסטינים כאחד – דין אחד, ובמקרה דנן, הוא הדין הישראלי, אשר יוביל לתוצאה שוויונית, ללא הבדלי לאום, ברוח ערכי מדינת ישראל ובהתאם לרוחו של חוק: כבוד האדם וחירותו."

השופט ג'ובראן המשיך והתייחס לחשיבות החלת עקרון השוויון ביחסי עבודה כדלקמן:

"עת מדובר ביחסי עבודה, דברים אלה מקבלים משנה תוקף, שכן כידוע המחוקק הישראלי מצא לנכון להגן על העובד בדינים קוגנטיים-כופים, בהם שם המחוקק לנגד עיניו את טובת העובד והגנתו מפני ניצולו על ידי המעביד. מטעמים אלה חוקקו חוקים כגון: חוק הגנת השכר, תשי"ח – 1958; חוק עבודת נשים, תשי"ד – 1954; חוק שעות עבודה ומנוחה, תשי"א – 1951 וכיוצא באלה."

בג"ץ 5666/03 עמותת קו לעובד נ' בית הדין הארצי לעבודה בירושלים פסקה 4 ו 8 לפסק דינו של השופט ג'ובראן (טרם פורסם, ניתן ביום 10.10.07).

13.
יש להוסיף, כי במידה והועברו כספי גמלת הנכות לבנקים בישראל וטרם הועברו  לידי העובדים המבוטחים, הרי מוטלת על הבנקים חובת זהירות ונאמנות כלפי המבוטחים שכספם מופקד בנאמנות אצלם. אי העברה מיידית של כספים אלו מהווה הפרה לחובה זו כלפי המבוטחים. זוהי חובה העומדת בבסיס תכלית חוק הבנקאות (שירות ללקוח), תשמ"א – 1981 והוכרה גם בפסיקת בית המשפט. חובה זו אינה חלה רק כלפי לקוחות הבנקים אלא גם כלפי כל מי שמפקיד את כספו בבנקים גם אם אינו לקוח (לעניין חובת הנאמנות של בנקים ראו: הפ (נצרת) 1087/04 פדידה יצחק נגד בנק לאומי לישראל בע"מ – סניף טבריה (ניתן בתאריך 20.7.06); הפ (חיפה) 1018/04 עזבון המנוח גדיאל דונר ז"ל נגד בנק דיסקונט למשכנתאות בע"מ (פסק דין מתאריך 21.2.08); הפ (ת"א) 1046/07 מגדל הזוהר לבנין בע"מ נגד בנק לאומי למשכנתאות בע"מ (פסק דין מיום 17.8.08). יתר על כן, בשל מעמדם המיוחד של בנקים בחיי המסחר ובתפקידם בביצוע עיסקאות שונות, אין בשיקולי מדיניות משפטית כדי לשחרר את הבנקים מחובתם לעיל (ראו: ע"א 168/86 בנק אגוד לישראל בע"מ נגד לה כודיאר בע"מ, פד"י מב(3), 77 (1988). 
14.
יתר על כן, החזקת כספי גמלת הנכות השייכים לעובדים הפלסטינים ואי העברתה המיידית אליהם מהווה התעשרות שלא כדין ע"י מי שמחזיק בכספים הנ"ל, בין אם המוסד לביטוח לאומי ובין אם הבנקים.
15.
לאור האמור לעיל, מתבקש המוסד לביטוח לאומי לשחרר את כספי גמלת הנכות השייכים לעובדים הפלסטינים המבוטחים וכן מתבקש משרד האוצר ובנק ישראל להורות על העברתם המיידית של כספי גמלת הנכות לעובדים המבוטחים.
לתגובתכם המיידית, אודה.
בכבוד רב,
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