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מבוא
תכנית דרך מס' ד/11/03/267, דרך מס' 31 בקטע צומת שוקת-ערד, הלכה למעשה, ממשיכה בקו המדיניות של התעלמות ומחיקה של כפרים בלתי מוכרים המאוכלסים בתושבים ערביים, ושל התעלמות ואי התחשבות בצרכיהם של היישובים הערבים המוכרים ואלו שהוכרו לאחרונים ובפיתוחם הנוכחי והעתידי. תוכנית זו, הינה עוד תוכנית אשר מבטיחה את יישומה של מדיניות מפלה, בלתי צודקת ומתעלמת. 
 תוכנית זו, הופקדה לאחרונה על ידי רשויות התכנון, ונמצאת היום בשלבי של התנגדות. תוכנית זו, אמורה להסדיר את דרך מס' 31 מצומת שוקת עד ערד, ואת התנועה והנגישות של תושבי האזור. אך בעצם, היא גורמת גם להמשכו של עוול בן הרבה שנים, כלפי האוכלוסייה הערבית-בדווית ילידת המקום. התוכנית מותחת תוואי של כביש וקובעת מגבלות של בנייה ופיתוח וקווי בנייה בלתי סבירים אשר יגרמו להגבלת פיתוחם של היישובים הערבים הממוקמים בצידי הדרך, ויחסום כל אפשרות עתידית להכרה ביישובים הבלתי מוכרים.  
רקע ומצב קיים בשטח

האוכלוסייה הערבית בנגב מונה 170.5 אלף נפשות, המהווה 29.1 אחוז מאוכלוסיית הנגב (נפת באר שבע, נכון לשנת 2008).
 כמחצית אוכלוסייה זו מתגוררת בעשרות כפרים ומתחמים לא מוכרים אשר סובלים מהעדר שירותים בסיסיים כגון מים וחשמל וכן מהעדר שירותי בריאות וחינוך. יצויין, כי המטרה המוצהרת העומדת מאחורי הקמתם של היישובים המוכרים או ההכרה בהם, הנה לרכז ולצמצם עד למינימום האפשרי את שטח האכלוס והמחייה של האוכלוסייה הערבית בנגב, תוך כדי התעלמות מוחלטת מהמצב הקיים, מצורכי האוכלוסייה הערבית המיידיים, מהפערים הקיימים בין הישובים הערביים ליהודיים באזור ומצורכי הפיתוח העתידיים של האוכלוסייה הערבית בו.
למרות שבשנים האחרונות אנו עדים להכרה ותכנון של מספר יישובים בדווים בלתי מוכרים, אך, הליך התכנון עוד לא הסתיים, והתכונן עצמו אינו מספק מענה לצרכיהם של תושבי היישובים ואינו תואם את אופן החיים התרבותיים והמרחביים שלהם. ובפועל, מנהלת מדינת ישראל ומוסדות התכנון שבה, מדיניות ופרקטיקות תכנון מפלה ובלתי צודקת, תוך כדי התעלמות מצרכיהם של היישובים הבדווים הקיימים והבלתי מוכרים, ותוך כדי התעלמות מקיומם של יישובים ושל מתחמי מגורים, שחלקם קיים מלפני קום המדינה.
תוכנית דרך מס' ד/11/03/267, דרך מס' 31 בקטע צומת שוקת, ערד (להלן תוכנית זו או התוכנית), ממשיכה באותה מדיניות של התעלמות, אפלייה ואי צדק מרחבי. תוכנית זו, עוברת את היישובים הבאים: יישובים מוכרים, חורה וכסיפה; יישובים אשר הוכרו לאחרונה, אלסייד, מולדה ואל-פרעה; יישובים בלתי מוכרים, סעוה, ואדי גווין, באט אל-סראיעה אלבאט, ואלחומרה (ראו מפה מס' 1) 
מפה מס' 1: היישובים הערבים הממקומים סמוך לדרך מס' 31, על רקע תמ"מ 14/4 שינוי 23
תוכנית דרך מס 31 תגרום לשינוי דמוגראפי ומרחבי באזור, הכולל בתוכות מספר ישובים היסטוריים שקיימים מלפני קום המדינה, ותבלום את האפשרות של הפיתוח המרחבי של היישובים המוכרים והמתוכננים. התוואי המוצע לדרך מס 31 מיועד לגזול אלפי דונמים של אדמות בבעלות פרטית, היסטורית ותרבותית, של תושבי היישובים המורכים והבלתי מוכרים. בעצם, תוכנית זו ממשיכה במדיניות של התעלמות מזכותיותיהם של תושבי הכפרים לבעלות היסטורית ותרבותית, והתעלמות מקיומם של אותם יישובים ושל גורלם ועתידם המרחבי והחברתי, כפי שיפורט להלן:

חורה: הוקם על ידי מוסדות המדינה בשנת 1989 ונקרא על שמו ההיסטורי חורה. בשנת 1996 הוקמה הרשות המוניציפאלית הראשונה ביישוב ולפני כ- 10 שנים בחרו תושביו לראשונה את נציגיהם לרשות המקומית. היישוב מוקף מצדו הצפוני ביישוב מיתר היהודי אשר מנע כל אפשרות להרחבת פיתותו ותחום שיפוטו לצד הצפוני. מהצד הדרומי עובר כביש צומת שוקת (כיכר השהייד נאסר אבו אלקיעאן) ערד. הרשות המקומית נותנת שירותיה ליותר מ- 12,000 נפשות שחיים בתחום שיפוטה לרבות אלפי נפשות הנמצאים בכפרים בלתי מוכרים בקרבת היישוב.   

אל-גרין/ אלסייד: הכפר קיים לפני קום המדינה וחיים יותר מ- 4000 נפשות על אדמותיהם הפרטיות. אל-סייד אחד הכפרים אשר הוכרו בשנים האחרוות, ונמצא היום בתהליכי תכנון, שאינו עונה ואינו מתחשב בצרכיהם ובאופי החיים שלהם. 

וואדי ג'ווין/ אלאטרש: היישוב קיים מלפני קום המדינה וחיים בו יותר מ- 3600 נפשות על אדמותיהם ההיסטוריים. לפני כשש שנים הוכרז עליו ככפר מוכר ועד היום לא זכו תושביו לשירותים בסיסיים מלבד שירותי חינוך עד חט"ב ובריאות בצורה מצומצמת. 

סעוה: מתגוררים בו יותר מ- 800 נפשות המתגוררים על אדמותיהם לפני קום המדינה. הכפר לא זכה להכרה על ידי מוסדות המדינה והוא מנושל מכל השירותים הבסיסיים.
באט אלסראיעה ואלבאט: שני יישובים בלתי מוכרים, שקיימים לפני קום המדינה שני צדיו של כביש 31. היישובים בשל היותם בלתי מוכרים סובלים מהעדרם של שירותיים בסיסיים, כמו חשמל ומים, וסובלים מאיום של הריסות ופינוי.  ביישוב באט אלסראיעה חיי בו היום יותר מ- 700 נפשות וביישוב אלבאט, חיי היום מעל ל- 1100 תושבים. 
כסייפה:היישוב כסייפה הוקם בשנת 1982 כתוצאה מהסכם השלום עם מצרים ובניית שדה חייל האוויר נבטים על עשרות אלפי דונמים אשר נושלו בכוח מתושבי תל אלמלח, ערערה אלנגב וכסייפה. היישוב נקרא על שמו ההיסטורי כסייפה. הרשות המקומית הוקמה בכפר בשנת 1996 ונבחרה לפעם הראשונה על ידי התושבים לפני כ- 10 שנים. הרשות המקומית מעניקה את שרותיה ליותר מ- 11,400 נפשות המתגוררים בתחום שיפוטה לרבות אלפים אחרים הגרים בכפרים בלתי מוכרים השוכנים ליישוב. תחום השיפוט של היישוב לא הורחב מאז הקמתו, כאשר קיימים מספר של מגבלות מרחביים ותכנוניים המונעים את הרחבתו לכיוון מערב-דרום כתוצאה מדרך שדה התעופה נבטים, ומזרחית כתוצאה מכביש השלום וצפונית כביש ערד. תוכנית זו, תהווה עוד גורם תכנוני ומרחבי המגביל והבולם את פיתוחו של היישוב. 
אלפורעה: היישוב קיים לפני קום המדינה, ורק בשנים האחרונות הכריזה ממשלת ישראל על הכרתוו.  אל-פורעה ממוקם מזרחית לכסייפה ודרום מזרח לערד, וחיי בו יותר  מ- 4500 נפשות על אדמותיהם הפרטיות היסטורית. תושבי היישוב עדיין סובלים ממחסור בשירותים בסייסיים. 

התעלמות מהיישובים והמתחמים הקיימים והבלתי מוכרים 

תוכנית מס' ד/11/03/267, הלכה למעשה, מנציחה את בעיית הכפרים הבלתי מוכרים באזור התוכנית, בכך שהיא מתעלמת מקיומם של יישובים ומתחמי מגורים אלה, הכוללים בתוכם מספר רב של אוכלוסייה ערבית הקיימת ביישוב מלפני קום המדינה. בנוסף לכך, התוכנית מתעלמת מזכויותיהם של תושבים אלו לדיור ולצרכים חברתיים ותרבותיים. בכך שהיא איננה מסמנת יישובים ומתחמים אלו  בתשריטיה, אך במקביל, היא מציעה ומסמנת חלק מאותם ממבני המגורים של אותם יישובים להריסה. דבר זה תואם ועונה על אחת המטרות של תוכנית זו, שהיא הריסת מבנים, כפי שבא בסעיף 2.1.5 מהוראות התוכנית. 

כך לדוגמא, יש מספר של בתים הסמוכים לדרך המוצעת וליד היישוב אל-סייד, הנמצא היום בהליכי תכנון, מוצעים להריסה. ועוד,  מספר של מבני מגורים הנמצאים דרומית ליישוב המוכר חורה. דבר זה יש בו הפרה לזכויות בסיסיות, כמו הזכות לחיים בכבוד והזכות לדיור.

התוכנית אף מתכננת שימושים שונים על גבי אותם יישובים בלתי מוכרים או במילים אחרות מתייחסת למרחב כמרחב ריק וכאילו שאין בו קיום למאות של תושבים ערבים המתגוררים בסביבת התוכנית מזה עשרות רבות של שנים ואף יותר מכך. התוכנית מותחת דרך ומסמנת שטחים לטיפול נופי ולהגבלות בנייה ופיתוח, ובכך היא מנציחה את בעיית הכפרים הבלתי מוכרים, מנציחה את סבלם של תושבי אותם יישובים וחוסמת את רוב האפשרויות לפתרון הולם ומקובל לבעייה זו. 

מגבלות בנייה ופיתוח וקווי בניין בלתי סבירים 
התעלמות זו של יישובים ומתחמים בלתי מוכרים, באים לביטוי בעיקר על ידי קביעת קווי בניין וקביעת שטחים כ"מגבלות בנייה ופיתוח" למינינן, שהינם בלתי סבירים, ויגרמו להגבלת פיתוחם הנוכחי והעתידי של יישובים ערבים קיימים ומתוכננים באזור, ויחסום כל אפשרות להכרה של יישובים ומתחמים בלתי מוכרים הסמוכים לדרך 31. 

כך, קווי הבניין הנקבעים בתוכנית זו הינם זרים לתכנון המקובל של דרכים ברחבי המדינה והינם מנוגדים לתוכנית המתאר הארצית לדרכים תמ"א 3. אשר קובעת קווי בניין של 150 מטר בדרך מהירה, של 100 מטר בדרך ראשית ו- 80 מטר בדרך אזורית.
 על אף זו, בתוכנית זו, ובקטעים מסוימים קווי הבניין מגיעים עד 280 מטר או 372 מטר, כאשר בתשריט - גיליון מס' 11 קו הבניין מתרחב באופן מפתיע ביותר ללא שום משמעות והיגיות תכנוני ומגיע עד 658 מטר. נדגיש כאן, שמשמעתו של קו בניין הוא איסור בנייה ופיתוח מוחלט בגבולות קו בניין זה.  

לא רק, תוכנית זו מנוגדת לעקרונות בסיסיים של סבירות וצדק מרחבי, בכך שהיא מציעה שטחים של "מגבלות בנייה ופיתוח" ו"מגבלות בנייה ופיתוח ב'". ייעודם של מגבלות בנייה ופיתוח הינם אלמנט נוסף המבטיח הגבלת פיתוחם של היישובים הערבים ומבטיח סופית את אי ההכרה ביישובים ובתחומים הבלתי מוכרים. שטחים אלו הינם גדולים ומהווים כ- 68% משטח התוכנית. שטח התוכנית מגיע ל- 11534.635 דונם, כאשר החלק המיועד לשטח של "מגבלות בניה ופיתוח" מגיע ל- 3330.361 דונם, והחלק המיועד ל"מגבלות בניה ופיתוח ב'" מגיע ל- 4491.311 דונם, ביחד מגיע ל- 7821.672 דונם. שטחים אלו הינם גדולים באופן בלתי סביר ובלתי הגיוני מבחינה תכנונית, ויש בו בכדי להגביל את הפיתוח והבנייה של יישובים ערבים קיימים ומוכרים, ויש בו בכדי להביא להריסתם וחיסולם של יישובים ומתחמים בלתי מוכרים הממוקמים סמוך לדרך זו. 
לפי סעיף 4.3.1 וסעיף 4.4.1 של הוראות תוכנית זו, השימושים המותרים במגבלות בנייה ופיתוח ומגבלות בנייה ופיתוח ב', הם כדלקמן: 
ייעודי הקרקע באזור זה והשימושים המותרים בו יהיו כפי שנקבעו בתכניות תקפות או כפי שיקבעו בתניות שתאושרנה עפ"י כל דין ובלבד שלא תותר בתוכניות שתאושרנה בשטח זה בניית מבנים, דרכים מקומיות ו/או חניות כלשהם אלא אם אושרו על ידי מגיש התוכנית. 

משמעותה של הגדרה זו, היא חסימת וחיסול הכרה במבני המגורים של היישובים והמתחמים הבלתי מוכרים או אלו הנמצאים בשלבי תכנון. כך לדוגמא, קווי הבניין ומגבלות הבנייה והפיתוח הנקבעים בתשריט - גיליון מס' 11 והנקבעים ל- 258 מטר ול- 658 מטר, כוללים בתוכם מבני מגורים קיימים, השייכים בחלקם ליישוב אשר הוכר לאחרונה אל-פורעה (ראו מפה מס' 2). משמעתו של מצב זה הוא חיסול כל אפשרות עתידית להכרה בהם.
מפה מס' 2: מבני מגורים הקיימים בשטח של מגבלות בנייה ופיתוח ב', בתשריט – גיליון מס' 11 של תוכנית דרך 31 
דוגמא נוספת משתקפת בתשריט – גיליון מס' 8, כאשר בתחום שטח קווי הבניין ומגבלות הבנייה והפיתוח קיימים מבני מגורים השייכים ליישוב כסיפה (ראו מפה מס' 3). הלכה למעשה, התוכנית לא לקחה בחשבון את המצב המרחבי הקיים והתייחסה לשטח כריק שאין בו מבני מגורים ותושבים, בלתי-נראה. פרקטיקה תוכנינית זו של התעלמות ואי התחשבות בקבוצות מיעוט וצרכיהם המרחביים והתרבותיים השונים, מקבלת ביקורת חריפה על ידי הספרות התכנונית בעשרונים האחרונים, אשר מדגישה את המחויבות של התכנון האורבני לשונות התרבותית והחברתית במרחב, להקשבה לקולן של קבוצות השוליים ולחתירה לצדק  מרחבי וחברתי המכבד ולוקח בחשבון את השונות.

מפה מס' 3: מבני מגורים הקיימים בשטח של מגבלות בנייה ופיתוח ב', בתשריט – גיליון מס' 8 של תוכנית דרך 31
אותם שטחי מגבלות וקווי בניין אשר נקבעו על ידי תוכנית זו, אין להם שום משמעות תכנונית עבור דרך 31 עצמה, לכן, ההנחה היא שהינם מיועדים לצורך תשתיות אחרות, כמו רכבת. וזאת תוך כדי התעלמות טוטלית שחלק משטחים אלו מיעודים לשטחי חיפוש ("אזור נוף כפרי חקלאי משולב") לפי תמ"מ 23/14/4, שמטרות חיפוש שטחים להקמת יישובים חדשים עבור האוכלוסייה הערבית, כפתרון להסדרת ההתיישבות הערבית בנגב. תכונום של דרכים ושל תשתיות נוספות כמו רכבת מהוות מגבלות נוספות להליך ההכרה ביישובים אלו והופך אותה לבלתי ישימה.

פגיעה בזכויות יסוד חוקתיות ובתקינות ההחלטות המנהליות
אי צדק תכנוני המשתקף בתוכנית מס' ד/11/03/267, מצביע אי לכך על אפליה משורשת ומכוונת שהמדינה עושה כנגד תושבי הכפרים הבלתי מוכרים באמצעות רשויות התכנון. יודגש כי מדיניות מפלה זו סותרת את המגמה המוצהרת בדבר הכרחיות מציאת פתרון מערכתי יסודי למצוקת תושבי הכפרים הבלתי מוכרים, כך עולה מהמלצות הוועדה בעניין הסדרת ההתיישבות הבדואית בנגב
 (להלן: ועדת גולדברג), אשר קבעה בין היתר (בספקה 108) כי:

"הכרה בכפרים הבלתי מוכרים, בסייגם שפורטו, ומיסודם, היא שתמנע הנצחת המצב הבלתי נסבל בהם כיום על כל תוצאותיו השליליות. יש לשלב, ככל האפשר, יישובים אלה במערך היישובי הקיים, בהמשך למדיניות ההכרה שהביאה להרמת יישובי אבו בסמה."
בנוסף לכך, הועדה  לביעור כל צורות האפליה הגזעית (CERD) בדוח מתאריך 9.3.2007, המליצה לממשלת ישראל, באופן ברור ומפורש, להכיר ביישובים הבלתי מוכרים, להכיר בזכויותיהם של תושבי אותם יישובים לבעלות על הקרקע ובזכותם לפתח את הקרקע ולהשתמש בה, כדלקמן:

The Committee recommends that the State party enquire into possible alternatives to the relocation of inhabitants of unrecognized Bedouin villages in the Negev/Naqab to planned towns, in particular through the recognition of these villages and the recognition of the rights of the Bedouins to own, develop, control and use their communal lands, territories and resources traditionally owned or otherwise inhabited or used by them. It recommends that the State party enhance its efforts to consult with the inhabitants of the villages and notes that it should in any case obtain the free and informed consent of affected communities prior to such relocation.

  

(ההדגשה במקור)
כך עולה אף מדבריה של כבוד השופטת ארבל בעניין אבו מגידם:

"לצד זאת, ראוי כי מצב הדברים שתואר בעתירה זו, יחד עם המצוקה והקשיים שתוארו, יזכיר שוב לכולנו את שידענו זה מכבר: כי המציאות הקשה עימה מתמודדת האוכלוסייה הבדווית במדינת ישראל, מחייבת - ויפה שעת אחת קודם - פתרון מערכתי כולל ומקיף. פתרונות נקודתיים, טובים יותר או טובים פחות, לא יוכלו להוות בטווח הארוך פתרונות-אמת. הגיעה העת לגבש ולממש פיתרון רחב באמת לסוגיה זו".
(בג"צ 2887/04 אבו מדיגם נ' מינהל מקרקעי ישראל, 54 (טרם פורסם, ניתן ביום 15.4.07)).
קביעת הגבלות פיתוח וקווי בניין באופן בלתי סביר, לפי התוכנית, משמעה שגורלם של עשרות בתים בכפרים הבלתי מוכרים להיהרס, להותיר את בעליהם ללא קורת גג, ולהפקיע זכויותיהם הקנייניות לעד. תוצאה זו הינה קשה מאוד, שאינה עולה בקנה אחד עם המלצות בית המשפט וועדת גולדברג כאמור לעיל, והפוגעת באופן בלתי מידתי בעליל בלב לבן של זכויות היסוד של התושבים הערבים בכפרים הבלתי מוכרים, כגון – זכות הקניין, הזכות לדיור ולכבוד, הזכות לשוויון ועוד.
� סאלם אבו מדיע'ם הוא חוקר שטח בעדאלה; הנא חמדאן היא מתכננת ערים בעדאלה; חנין נעאמנה היא עו"ד בעדאלה.


� 	עיבוד של נתוני השנתון הסטטיסטי לישראל מס' 60, 2009, טבלה מס' 2.7.


� ראו סעיף 5 של הוראות תמ"א 3


� ראו: Sandercock, Leonie, Cosmopolis II Mongrel Cities of the 21ST Century, (London and New York: Continuum, 2003). Jacobs, Jane M., and Fincher, Ruth, `Introduction`, in Cities of Difference, ed. Ruth Fincher and Jane M. Jacobs, (New York London: the Guilford Press, 1998), pp. 1-25. Fenster, Tovi, the Global City and the Holy City, Narratives on Knowledge, Planning and Diversity, (London: PEARSON, 2004). 


� � HYPERLINK "http://www.moch.gov.il/NR/rdonlyres/770ABFE7-868D-4385-BE9A-96CE4323DD72/5052/DochVaadaShofetGoldbergHebrew3.pdf" ��http://www.moch.gov.il/NR/rdonlyres/770ABFE7-868D-4385-BE9A-96CE4323DD72/5052/DochVaadaShofetGoldbergHebrew3.pdf� 


� 	ראו: Concluding observations of the committee on the elimination of racial discrimination – Israel, p. 6
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